

## Izhaja

vsak četrtek; ako je ta dan praznik, dan poprej.

Dopisi naj se izvolijo frankovati.

Rokopisi se ne vračajo.

Za inserate se plačuje po 20 vinarjev od garmondvrste za vsakokrat.



Leto XIX.

V Celovcu, 3. maja 1900.

Štev. 18.

# MIR.

Vsakemu svoje! — Slovenci! Ne udajmo se!

## Velja:

za celo leto 4 krone (2 gld.).

Denar naj se pošilja pod napisom:

Upravništvo „Mira“ v Celovcu,

Vetrinjsko obmestje št. 26.

Naročnina naj se plačuje naprej.



## Vzdramimo se, bratje Korošci!

(Dopis.)

Že velikokrat se je govorilo in pisalo, da slovenska Koroška propada. In to ni laž! Kamorkoli človek le pogleda, povsod vidi, da Slovenci ginevamo kakor sneg po planinah, ko solnce prisije. Veliko se je delalo na to, da bi se vzdramili iz spanja, ki ga spimo, in v katerem bi nas mogla dohiteti smrt, ali več ali manj je vse to kakor bob ob steno. Z žalostjo mora vsak opazovati, kako se širi vedno bolj nemški duh po slovenskih krajih; kjer se je nekdanj govorilo slovenski, tam se blebata sedaj edino zveličavna, nemščina, in to gre tako naprej, vedno bolj, vedno hitreje.

Kako je to mogoče, bo vprašal marsikdo? Jako lahko je mogoče. Kaj je temu vzrok? Tu hočem navesti samo tri stvari, ki merijo na to, da bi se uničili Slovenci na Koroškem: I. Šola in učitelji. II. Vpliv nemškutarjev. III. Pozarne brambe.

I. Šola in učitelji. Kako so šole pri nas uravnane, to je obče znano; povedati hočemo samo nekaj o učiteljih. Tukaj so posebno v poštev jemati oni učitelji, ki so prišli nekdanj kot čisto slovenski dečki v Celovec v šolo, in ki so še precej časa ljubili in spoštovali svoj materni jezik. A ko so zapustili po dovršenih naukih šolo, so le Nemci, ki živijo samo v tej misli, kako bodo sedaj potujčevali slovenske otroke. To je na Koroškem čudna prikazen, da so učitelji vsi takega duha, in da posebno tisti, ki so slovenskega rodu, niso nič boljši kakor nekdanj janičarji, ki so bili slovenske krvi, a najbolj zagrizjeni Turčini. Da bi našel narodnega slovenskega učitelja, to je pri nas bela vrana; so sicer še, a malo jih je in še ti imajo težko stališče. Za nekaj Judeževih grošev od nemškega „šulvereina“ prodajo taki odpadniki svoje prepričanje, da, obljubijo delovati na to, kako bi se bolj krepko širil nemški duh. Kje je tukaj značajnost?

Kaj se otroci naučijo, to jim je deveta briga. Ko pridejo taki otroci iz šole, ne znajo ne slovenski, ne nemški dobro, a nekaj vendar prinesejo sabo: da jim večinoma omrzne veselje do slovenskega jezika, da so mlačni, marsikateri pa tudi že prinese seboj iskrico, ki vzplamti pri prvi priložnosti v goreč plamen nemškega navdušenja. Da-

jejo otrokom različna darila in jim naročujejo, da morajo doma le nemški govoriti s svojimi stariši, da, na nekaterih krajih prepovedujejo taki učitelji sploh otrokom, da bi slovenski govorili. Zato je tudi umevno, da ni nobenega navdušenja več; le malo jih je, ki pridejo nepokvarjeni iz šole in pridno prebirajo slovenske knjige. Veliki večini so slovenske knjige deveta briga, veliko že zaradi tega, ker prav brati ne znajo in ker pravijo, da tega jezika ne razumejo; a kdo je temu ravno vzrok, kakor šola! Zato pa rajše segajo po nemških knjigah in časnikih. Sam sem slišal, ko je nekdo rekel: „Jaz rajše prebiram nemške liste, ker jih boljše razumem“. Ali ni to žalostno? Slovenec ne razume več svojega maternega jezika! Iz tega pa, da so šole tako slabo uravnane in da imamo nam povsem nasprotno učitelje, dale bi se še izvajati nekatere posledice, in sicer:

1. Prevelika omahljivost. Zgodi se večkrat, da ljudje, ki vpijejo danes: „Živijo! Grom in peklo naj pogrezne, tega, kdor odpada,“ jutri že kričijo na nemškem shodu: „Heil! Nieder mit den Windischen!“ Kjer prepričanja ni, tam tudi ne more biti narodne zavesti.

2. Da premalo ljubijo svoj materni jezik. Ljudje nimajo nobenega narodnega ponosa, njim je vse eno, ali govorijo slovenski ali nemški. In tu naj omenim mimogredé, da žalibože tudi zavedni Slovenci govorijo med seboj, ko ni treba, nemški. S tem veliko škodujejo, ker ne dajajo dobrega vzgleda. Tako si potem marsikateri misli: glej, ti pravijo, mi moramo slovenski govoriti, a sami pa nemškutarijo. — Osodopolno je tudi to, ker večina ljudstva misli, da je le tisti kaj vreden, ki zna tudi nemški, da sme le tedaj malo višje pogledati. Zato se skuša vsak le nemški naučiti, a ko zna, pa zavrhne svoj materni jezik.

Slovenski fant, ki pride k vojakom ali kam drugam, kjer se nauči malo nemški spakovati, sedaj noče več slovenski govoriti, ko pride domu, najljubša mu je nemščina, za njo živi, za njo bi šel v ogenj in ko pride od tega, da se pokaže, ali je Slovenec ali Nemec, bo z dušo in telesom v taboru sovražnika. Sicer še govori včasih slovenski, a samo, če se gre za denar; tudi se še pripeti, da vzdignejo taki nemškutarčki, če so v slovenski družbi, kako slovensko pesem, a mišljenja so le nemškega. Bil sem sam priča, ko so peli:

„Sladko vince piti, — To me veseli, —“ a nato so zavpili svoj krepki „Heil!“ Pač zmedenost!

Tako pride tudi slovenska deklica v mesto, kjer se nauči malo nemški žlobudrati, a ko se povrne domu, je pristna Nemka; slovenski jezik ji je presiromašen. Kaj čuda, da se potem tudi otroci vzgajajo v tem duhu. Tako odpada list za listom na slovenskem deblu koroškem!

3. Nemško petje. Žalostno je tudi, da se sliši po slovenskih krajih toliko nemškega petja in kakšne vsebine! Že v šoli se učijo nemških pesmij, saj potem ni čuda, da jih tudi pozneje prepevajo. Ravno petje ima veliko vpliva na narodno mišljenje. Zato pa se naj goji slovensko petje. Slovenci, Korošci, ki vam je sveta stvar, ohraniti slovenski značaj na Koroškem in ki znate peti, zberite fante, učite jih lepih pesmij slovenskih, s tem se bodo poštno zabavali, dobili bodo veselje do slovenskega petja, a postali bodo tudi navdušeni. Naj prepevajo tudi slovenska dekleta le slovenske pesmi, s tem se jim vcepi ljubezen do slovensčine, da se bodo zavedale svoje narodnosti, da bodo potem tudi vzgojevale svoje otroke v narodnem duhu.

4. Prevelika potrpežljivost in boječnost. Mi Slovenci smo preveliko potrpežljive duše in preveč boječi. Ne upamo si terjati svojih pravic, radi se udamo, zato se nam pa smejiyo. Tako se večkrat zgodi, da se po uradih občeje s kmetom le v nemščini in prigodi se, ker ne razume prav, da marsikaj potrdi in podpiše, kar more imeti zanj slabe posledice. Vem slučaj, ko se je neki kmet podpisal, ker je nemško poročilo napačno razumel, in s tem zgubil celo pravdo in lep kos zemljišča.

Drugi so zopet prestrahopetni. Ne upajo se odločno postopati; mislijo si, če se pokažejo odločne Slovence, da jih bodo Nemci kar pohrustali. Tako je rekel nek kmet, ki je bil sicer vnet za našo stvar, ko so mu prigovarjali, da naj se tudi udeleži otvoritve skladišča v Sinčivasi, da tega ne more storiti, ker se mu je bati, da bi tega ne zvedeli gor v Celovcu v šoli, kjer njegov sin študira in bi ga mogli zavoljo tega zavreči!! Ali je to moška beseda; kje je tu odločnost?

Zahtevajmo torej po uradih, da se z nami slovensko občeje, ne ustrašimo se, če zareži kak uradnik nad nami, da se tukaj slovenski ne govori, ampak recimo: pa se mora, kajti mi nisimo za urad-

## PODLISTEK.

### Tine in Barigeljc.

(Konec)



Sršena sta si pogledala še malo mesto, potem pa odrinila v tisti kraj, kjer se tisti „bizgec“ tako „gifta“ in piše celo v liberalne časnike, ker mu gosp. župnik bajé ni odzdravil, in kjer fantje svojih „največjih dobrotnikov“ niti pozdravljajo ne. Ker pa je bilo sršenoma že prej znano, da je ta kraj, kakor tudi skoraj cela občina, zelo narodna, zato sta sklenila že prej malo pobarati, kje se kaj tisti „fortšritlarji“ držijo. Žena, katero sta med potjo barala, jima je rekla, da sta lahko srečna, da nista kakega fanta vprašala po tistih „fortšritlarjih“. „Še nabili bi vaju! Ali ne vesta, da sta zdaj v najlepši, a tudi v najbolj slovenski občini naše koroške dežele? Tistih „fortšritlih“ je pri nas presneto malo. Če so trije kje skup, že vpijejo: »to nas je dan's vkup«. Pa saj tudi komar misli, da se svet pred njim trese.“ — Na najino vprašanje, zakaj so vendar fantje tako nehvaležni, da tistih „največjih dobrotnikov“ ne pozdravljajo, odgovorila je žena: „Vesta, to je pa tako; bom kar na kratko povedala. Kar pa Vama zdaj povem, ne pripovedujta nikomur, ker

potem, če to zvedó, teh »velikih dobrotnikov« šetisti »fortšritlih« ne bodo več pozdravljali. Čez sedem let vse prav pride, pravi pregovor. In tako tudi zdaj meni, kar se je pred sedmimi leti zgodilo. Služila sem tistikrat v narodni gostilni. Gospa je bila sicer narodna, a še bolj potrpežljiva s tistimi »fortšritlih«. In če jih je pri enih vratih ven vrgla, prišli so pri drugih nazaj. Nekega večera je bil eden teh »fortšritlih“ (ljudje so mu rekali »šefmanček«) precej neroden. Razbijal je po mizah, kričal ter razsajal, kakor imajo tisti navado, ki so malo pregloboko pogledali v glažek. Gospa je v svoji veliki potrpežljivosti voljno poslušala njegove neslanosti ter čakala, kedaj se bo »šefmanček« pomiril. Ali »šefmanček« postal je le še bolj siten in proti domačej gospej tako surov, da je to pabalinsko obnašanje celo mirnega Lekšeta vzdignilo. Lekše ne bodi len, prime razgrajača kar čez sredo, pa ga nese kakor mačka miš skoz obe sobi. „Šefmanček“ upije: „Lekše, Lekše, al' me ne poznaš?“ — Nič danes, pravi Lekše in zakadi „šefmančka“ pred durmi v sneg. Med gosti nastal je smeh in pa ploskanje z rokami, kakor se sliši v kakem velikem gledišču.

Tako je eden teh „velikih dobrotnikov“ letel enkrat skoz duri. Da so ljudje potem tako „unhöflich“ bili in „šefmančka“ več niso pozdravljali, to so bile potem pa tiste „folgen“. Žakaj pa je letel pri durih! Žena pripovedovala je še več taci „štikeljcev“ od tistih „dobrotnikov“, pa od nezakonskih otrok, pa od „žehtanja“. In pristavila je: In zakaj pa bi ti „dobrotniki“ ne hodili pridno v cerkev! Kaj so ti kaj več pred Bogom, kakor mi drugi farmani? Če so pa kaj

manj, pa naj bodo! Vidita — končala je žena — kakoršno življenje, taki so pa „folgen“.

V kraju šla sta sršena v tisto gostilno, kjer se tisti „fortšritlih“ včasih zberejo. Našla sta v sobi dva, ki sta bila strašno vesela, da se jih je toliko zbralo, da vsaj govoriti moreta. Mlajši držal je v rokah „cajtenge“ in začel starejšemu pripovedovati, da vse nič ne pomaga. „Že tolikokrat sem raztrgal fajmeštra v cajtengah, pa nič ne izdá. Kakor vidim, ga imajo ljudje še bolj radi, kakor prej.“ In ko sta ta dva „dobrotnika človeštva“ se tako pogovarjala, je prišel lep dečko, najbrž po opravi, v sobo in se h njima vsedel. Ker se mu je eden „dobrotnikov“ britko pritožil, da mu gospod ni odzdravil, in da ga tudi fantje ne pozdravljajo, začel je dečko tako-le: „Le potolaži se ti, dobrotnik. Nas nehvaležne fante, ki te ne pozdravljamo, kakor tudi gospoda župnika, zadela bo zaradi tega prej ali slej velikanska kazen. Gospoda župnika že imajo »pri fraku«. Kakor sem véeraj v Celovcu zvedel, dobijo gospod župnik, ker ti niso odzdravili, od škofijstva strašen nos. Ker pa v Celovcu nimajo tacega koša, da bi ga v njem mogli poslati, morali so tak koš še le naročiti. Pomisli, celo v Parizu, veš to je tam na Francoskem, so ga dali delati. Gotov je že in je sedaj v pariški razstavi na ogled. Zdjaj moraš že potrpeti, da razstava mine. Če ga pa hočeš prej videti, kar pelji se v Pariz. Seveda če imaš kaj „knofov“. Pa mislim, da iz te moke ne bo nič kruha. Meni se zdi, da tebi zmeraj malo „cmau“ hodi. Ti prve dni meseca malo prenobel delaš. Prvega zmerom »z fjakerjem« v »majstu«, potem pa »c'fus« v sterpno ves — pumptat“.





